为谁生活为谁忙/个人成长及健康生活/高中

生活事件教案
为谁生活为谁忙 ( 反思生命的意义 )
示例概要
香港人生活节奏急速，工作时间之长更是世界排名数一数二。忙碌之际，我们可有反思自己为谁生活为谁忙？
高中生正面对升学和就业的压力，亦在筹划个人前途的发展，故容易感到迷惘和失落。且高中生每天都忙着温习、做功课、补习；同时，亦有部分学生每天忙着上网、玩乐、做兼职。无论每个人此刻的生活是何种景况，学生都应该尽早思索自己的人生方向、生活的重点，订下自己的人生目标，并逐步实践，令生活变得更有方向和意义，免得在遇上人生的冲击时，随即掉入迷惘和失落中。
本教案旨在协助年青人探讨生命的意义，重排生活中各样事情的重要性，追求正面的人生观，活得更丰盛和有意义。
对象
高中学生
学习目标
1. 帮助学生反思生活的方向及生命的意义；
2. 让学生明白生活的重心必须与自己的人生价值互相紧扣。
价值观
积极、自爱、承担
教学形式
德育及公民教育课、生命教育课
教材
附件一：「我生命中最重要的五件宝物」工作纸
附件二：「天堂放映机」故事一则
教学时间
40分钟
延伸活动
教师可举办一次「五年后的我」的活动，着学生先与最好的四、五个好友，组成「生命见证人」，然后着学生想象自己五年后的生活是怎样的，然后写一封信给五年后的自己，记下本课节引起的个人反思，并提醒踏入人生另一阶段的自己，在忙碌之中别忘了个人的生活方向和重心。小组的成员先互相分享信中的个人感思，然后经抽签决定由谁人保管(即互相替对方保管)，并定下五年后的一个日期，大家互相提醒，小组再次相聚一起，拆开信件。各人分享这五年生命中重要的经历、对生命的再思，然后互相勉励大家要以积极的态度来面对生命的挑战。( 备注︰信件可以电邮形式书写及保存 )
教学流程
	教学步骤
	学习重点

	活动一：我生命中最重要的五件宝物(10分钟)
1. 教师于课堂前一星期，派发「生命中最重要的五件宝物」工作纸(附件一)予学生，请学生填写自己人生中最重要的五件「宝物」，并于下一个课堂带回工作纸。
2. 提醒学生，「宝物」可以是人、物、事、情，也可以是任何精神哲理的追求，例如「爱情」、「家人」、「健康」、「自由」、「正义感」、「信仰」、「金钱」、「学业」、「创意」、「某位最好的朋友」等。
3. 课堂开始时，教师邀请部分学生简单分享自己的五件「宝物」。
4. 教师告诉学生，人生难免要经历大大小小的取舍。现在，学生需要在五件珍贵的「宝物」中，放弃其中一件。请学生仔细思考，他们会放弃哪一个？
5. 学生做好决定后，请他们把要放弃的一项删去。
6. 教师继续引导学生逐一放弃自己的最爱，直至剩下一项为止。
7. 请学生好好地端详最后最珍而重之的一项，思考这件「宝物」对自己是如何重要？这与自己的生活有何关连？自己花在这项宝物上的时间有多少？教师可请学生分享当中的感受及体会。
8. 教师小结：我们在现实生活中，会否为了不同原因，而放弃了自己认为最珍贵的人或事？例如︰许多人总会说家人是最珍贵的，但当忙碌的时候，人又往往会最先放弃跟家人相处的时间。又有些人会说健康是最宝贵的，然而，当忙碌或玩乐的时候，人却经常不注意休息，牺牲了健康。若等到失去的时候，才学会珍惜生命中的宝物，未免太迟！

	· 透过这活动让学生窥探个人的价值取向及及生活重心；
· 让学生反思自己在生活中，会否为了不同原因而放弃生命中最重要的事情。
· 让学生明白在繁忙的生活当中，我们必须有所抉择；在取舍之间，我们必须学习忠于自己的价值取向，对自己的生命负责。因此，我们必须有意识地确立自己的人生目标及方向，生活才可以有所依据。


	活动二：天堂放映机 (25分钟)
2. 派发「天堂放映机」文章【附件二】，请学生细阅故事(5分钟)。
3. 请学生分成两至三人一组，根据「天堂放映机」的「思考问题」进行讨论(10分钟)。
4. 请学生分享对故事的反思。
5. 教师小结：故事中的三位主角，人生中各有得着和遗憾。当他们热切追求某些事物时，却可能忽略或放弃了许多重要的事。例如A先生年少时因耽于玩乐，而忘记了自己小时候的理想，浪费了天赋，一生平凡地度过。幸运地，他拥有一个美满的家庭，为他的生活添上色彩。然而临终前回首庸碌的一生，一度踌躇满志的他带着遗憾离世。
香港人总是十分忙碌，我们可能会因为眼  前的「忙碌」，而「忘却」许多生命里重要的事情，「忘记」了自己为何而活。每个人对生命的意义各有不同的演绎及追求，当我们愈能明白自己对生命如何诠释时，便愈能积极去创造完满的人生。

	· 让学生知道每个人的人生皆有不同，完满与否，取决于个人的选择。
· 让学生思考自己每天为了什么而忙碌、会否为了这些事情而放弃了生活中其他更重要的事情，令自己的人生变得不平衡。
· 请学生进一步反思自己生命中最重要的事情，以及怎样才算是没有遗憾的人生、怎样才能实现理想的人生。



教师总结(5分钟)
人生匆匆数十载，有些人穷一生努力工作，但不知为何而忙；有些人却活得丰盛，乐得自在。「忙碌」几乎成为我们的口头禅，忙于工作、忙于读书、忙于考试、忙于玩网络游戏……忙碌的背后，我们放弃了什么？忽略了什么？这是值得我们深思的事情。虽然，现实生活中，我们的确忙碌，但如果我们清楚生命里最珍贵的是甚么时，便应努力加以守护，学习平衡生活各部分，免得在忙碌的生活中失去了方向。
请立刻思索你当下的人生，快快立下志向，并付诸实践，还要不时加以反思及调整，生活才有所依据，才能活得精彩，无怨无悔！
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我生命中最重要的五件宝物
姓名：____________________

班别︰______________  (      )
请闭你眼睛，思考生命中对你最重要的五件宝物(可以是人、物、事、情，也可以是任何精神哲理的追求)，然后分别填写在下列五个空格内。
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天堂放映机
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传说中，天堂门外有一部「天堂放映机」。每位将要进入天堂的人，都需要在天堂门外等候，从放映机中观看自己的一生的成败得失。然后，天使便会询问那人，对于自己的一生有否感到后悔。
有一天，A、B、C先生同时离世。三人在天堂外等候观看放映机……



思考问题：
附件一





附件二





A 先生的人生：





A先生小时候是一名资优生，数理成绩优异，喜欢发明小玩意。他的梦想是当一名科学家，发明造福人群的工具。然而，自中三开始，他沉迷网络游戏，每天打机十小时以上，周末更升至十六小时。每次家人要求他温习和做功课，他都会推说自己很忙，而且学校的课程太浅，不用温习也能应付。打机对他而言，更有挑战性。到了高中，他的成绩日渐退步，最后无法继续升学，他也不在乎，继续沉醉于刺激的网络游戏世界。





中学毕业后，A先生曾担任文员、大厦保安员，每天做着相同的工作，生活规律而稳定。他于三十岁时建立自己的家庭。两年后，他的儿子出生，健康活泼地成长。





A先生四十岁时，某夜看到就读小三的儿子的一篇作文，题目是「我的志愿」。儿子述说自己想于长大后成为一名科学家，为人类作出贡献。A先生不禁想起，自己小时候的梦想同样是当一名科学家，众人也认为他有天赋实现理想，只是他少年时开始耽于逸乐，将梦想抛诸脑后……他回想自己半生庸碌，过着机械化的生活，叹息自己浪费了宝贵的光阴。翌日上班途中，C先生心事重重，横过马路时仍然想着自己的遗憾，一时不留神，被巴士撞倒，伤重而亡……





B先生的人生：





B先生是一名社工。小时候曾经反叛的他，受到一名热心社工的感染而改变。他努力读书，希望有天能像那位社工一样出色。大学毕业后，他如愿以偿，成为一名社工。





B先生热爱自己的工作，每天上班十多小时，每天除了辅导有需要的人，还要处理大量文件工作。三十岁时，他获得「杰出社工奖」， 以表扬他热心服务社会的精神。





B先生有一名同为社工的女朋友，二人志趣相投，闲时会一起做义工，为其他有需要的人出一分力。三十四岁时，B先生打算与心爱的女朋友结婚。于结婚前三个月，他在一次身体检查中发现自己罹患淋巴腺癌。医生说他长年累月辛劳工作、生活习惯不健康，以致积劳成疾。B先生接受治疗，半年后因病去世……





C先生的人生：





C先生从小的愿望是成为一位成功的商人，梦想自己「钱途」无限，生活无忧。他自读书时代便于校内售卖玩具、文具等，累积了许多做生意的经验。毕业后，他自行创业，开了一间玩具店。C先生甚具生意头脑，公司发展迅速，分店越开越多，更自设厂房，生意利润与日俱增。才三十五岁，他便登上本地富豪榜，被称为年轻才俊。





C先生日理万机，一天工作十六小时，将全副心思放在生意上，与家人甚少联络。父亲去世的时候，他正在外国倾谈一笔大生意，赶不及回来奔丧，但他认为人死不能复生，也没太大遗憾。此外，腰缠万贯的C先生，认为身边人靠近他只是为了他的钱，因此他不相信朋友，也不相信爱情，除了生意上的应酬外，他只是孤身一人，不愿与人建立关系。





C先生六十五岁的时候，患上慢性病，精神体力大不如前，不能每天回公司视察。赋闲在家中的他，开始觉得三千尺的房子只有他和佣人居住，十分空洞。坐拥玩具王国的他，却不能看着子孙快乐地玩自己品牌的玩具，实在讽刺。他开始认真思考成家立室和继任人的问题。





一星期后，C先生的数位下属暗中实行筹谋已久的计划，将他的公司转售他人，令他的玩具王国顷刻崩溃。C先生接到消息后大受打击，心脏病发，送院后不治……








这个故事令你有何反思？


A、B、C先生的人生，各有什么得着与遗憾？


他们的人生是否算得上平衡？为什么？


你会给他们三人什么建议，令他们的人生更美满？


你现在正在过怎样的生活？你所追求的是什么？


当你每天忙于学习、玩乐或其他事情时，有没有忽略了你认为重要的人与事？


如果有一天，你在天堂透过放映机回望自己的人生，你认为怎样的人生才会令你无悔？


要做到「无悔今生」，从今天开始，你会有什么行动？
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